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Credinţa noastră

33. Sf. Sitarghie a catehumenilor
(continuare)

După cele trei antifoarte, care am văzut că sim
bolizează viaţa lui Iisus înainte de a ieşi la pro
povăduite (la 30 ani), urmează Vohodul Mic sau 
Ieşirea cu Sf. Evanghelie. Se deschid uşile împără
teşti, preotul iese cu Sf. Evanghelie (înălţată) pe 
uşa dinspre miază-noapte, înaintea lui mergînd 
crîsnicul cu luminarea. Preotul se opreşte în mij
locul soleei în faţa uşilor împărăteşti şi se roagă 
în taină Domnului ca „împreună cu intrarea noas
tră (a preotului şi diaconului în altar) să fie şi 
intrarea sfinţilor îngeri, care slujesc împreună cu 
noi şi împreună măresc bunătatea Ta“. Apoi, 
înălţînd Sf. Evanghelie, preotul zice în şoaptă 
„Binecuvîntată este intrarea sfinţilor Tăi“, iar cu 
glas tare „înţelepciune drepţi“, şi intră în altar. 
Credincioşii cintă: „Veniţi să ne închinăm şi să 
cădem la Hristos. Mîntuieşte-ne pe noi Fiul lui 
Dumnezeu, Cel ce ai înviat din morţi, pe noi cei 
ce-pi cîntărn Ţie: Aliluia“.

Să vedem care este înţelesul Vohodului Mic. 
Deschiderea uşilor împărăteşti închipuieşte că prin 
venirea şi activitatea lui Iisus s-au deschis iarăşi 
pentru noi uşile împărăţiei cerurilor. Sf. Evan
ghelie închipuieşte pe Hristos. Cum însă cartea 
Sf. Evanghelii este prezentată credincioşilor în
chisă, ieşirea cu Sf. Evanghelie simbolizează pe 
Iisus Hristos la începutul activităţii Sale, cînd încă 
n-a grăit nimic lumii despre Sine şi n-a propo
văduit Evanghelia Sa. Atunci Iisus (s. ex. la Bo
tezul de la Iordan) a fost mărturisit de Tatăl 
drept „Fiu iubit“ şi Duhul Sfînt s-a pogorît peste 
dînsul, de faţă fiind Sf. loan cel ce l-a botezat. 
După aceea Iisus a stat 40 de zile în pustie (Matei 
3, 13—17; 4, 1—11; Marcu 1, 9—13; Luca 3, 
21—22; 4, 1—13). Luminarea ce se duce înaintea 
Sf. Evanghelii închipuie pe Sf. loan Botezătorul 
(ţi pe ceilalţi prooroci, care au vestit venirea lui 
Hristos).

Prin cuvîntul „înţelepciune“ preotul arată că 
de faţă e Hristos însuşi, că Evanghelia Lui este 
„înţelepciunea lui Dumnezeu“, „pe care a împli
nit-o (Dumnezeu) în Iisus Hristos, întru care avem 
îndrăznire şi apropiere cu încredere prin credinţa 
în El“ (Efeseni 3, 10—12). Prin „drepţi“, preotul 
cheamă pe credincioşi să fie cu luare aminte că 
de faţă e Hristos şi mai ales să aibă cugetul drept 
şi inima curată, ca astfel să primească Evanghelia 
Domnului şi să o împlinească. E ceea ce şi cîntă 
credincioşii, cerînd mîntuire de la Domnul. Se în
ţelege că şi preotul trebuie să fie pătruns şi cutre
murat de înţelepciunea lui Dumnezeu, de prezenţa 
lui Hristos. Conform rugăciunii, rostită de el, 
odată cu preotul intră în altar, ca să slujească 
Domnului la Sf. Liturghie, şi „cetele îngerilor şi 
ale arhanghelilor“ care preamăresc pe Dumnezeu 
şi în cer şi pe pămînt. Îngerii slujesc împreună 
cu noi şi măresc împreună cu noi pe Hristos la 
altarul bisericilor noastre. Prin cuvintele „Bine
cuvîntată este intrarea sfinţilor Tăi“ preotul măr
turiseşte încrederea că Hristos — Cel căruia îi 
slujesc îngerii şi sfinţii — îl va binecuvînta şi pe 
el ca să poată împlini cu vrednicie slujirea ce i 
s-a dat.

Intrarea cu Sf. Evanghelie în altar ne încredin
ţează că vom primi mîntuirea, căci Iisus este cu 
noi. Şi de fapt El este Arhiereul cel mare, care 
slujeşte Sf. Liturghie şi în cer (cu sfinţii şi cu 
îngerii) şi pe pămînt, în toate bisericile (prin ar
hierei şi preoţi).

De aceea e firesc ca după Vohodul Mic preotul 
să spună: „Că Sfînt eşti Dumnezeul nostru şi Ţie 
mărire înălţăm, Tatălui şi Fiului şi Sfînt ului Duh, 
acum şi pururea şi în vecii vecilor“, iar credin
cioşii să cînte de trei ori cîntarea întreit-sfîntă 
(Trisaghion), pe care o cîntă îngerii în ceruri şi 
noi (credincioşii şi preoţii) pe pămînt: „Sfinte 
Dumnezeule, Sfinte Tare, Sfinte fără de moarte, 
miluieşte-ne pe noi", căci mîntuirea vine de la 
Tatăl, prin Fiul, în Duhul Sfînt şi „trei sínt care 
mărturisesc în cer: Tatăl, Fiul (Cuvîntul) şi Sfîntul 
Duh — şi aceştia trei una sţnt“ (I loan 5, 7). Şi 
nu numai în cer, ci şi pe pămînt. De fapt la 
Botezul Domnului — ca şi la întrupare — au fost 
prezenţi Tatăl şi Duhul Sfînt (Luca 1, 28—33; 
Matei 3, 16— 17).

în timpul cîntării Trisaghionului, preotul se 
roagă în taină ca Dumnezeu, care odihneşte întru 
Sfinţi şi e lăudat cu glas întreit de Serafimi, Heru
vimi şi de „toată puterea cerească“ şi care ne-a 
învrednicit „pe noi, smeriţii si nevrednicii robii 
Tăi a sta şi în ceasul acesta înaintea măririi sfîn- 
tului Tău jertfelnic şi a-ţi aduce datorita închină
ciune şi preamărire“, să binevoiască a primi şi 
„din gurile noastre ale păcătoşilor, întreit-sfînta 
cîntare“, a ne cerceta întru bunătatea Sa, a ne 
ierta „toată greşala“, a ne sfinţi sufletele şi tru
purile şi a ne ajuta să-i slujim „cu cuvioşie în 
toate zilele vieţii noastre“. Astfel Biserica în
treagă — cea din cer şi cea de pe pămînt — prea
măreşte pe Dumnezeu-Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt.

După Trisaghion urmează citirea Apostolului (o 
pericopă din Faptele Apostolilor sau din Epis
tolele Sf. Apostoli). Apoi se citeşte Sf. Evanghelie 
(pericopă Duminicii sau sărbătorii din Sf. Evan
ghelii după Matei, Marcu, Luca şi loan). Prin 
aceasta stăm de faţă la propovăduirea Evangheliei 
Domnului. Această propovăduite a fost făcută şi 
de Mîntuitorul însuşi şi de Sf. Apostoli (care 
au primit învăţătura şi puterea de la Domnul). 
Se ştie că Mîntuitorul a propovăduit, dar în 
chip deosebit Ta învăţat toate pe Sfinţii Apos
toli, pe care El 't-a ales, spunîndu-le şi taine, 
pe care altora nu le-a spus. De aceea pe Sf. Apos
toli „i-a trimis Iisus“ să propovăduiască Cuvintele 
Domnului, zicînd: „Cel ce vă primeşte pe voi pe 
mine mă primeşte“, căci prin Sf. Apostoli lucrează 
Iisus Hristos însuţi (Matei cap. 10; Matei 13, 
1—53; Marcu 6, 7, 12—13; Luca 9, 1—2). De 
aceea se citeşte întîi cuvîntul Sfinţilor Apostoli'. 
La începutul citirii se atrage atenţia credincioşi
lor: „Să luăm aminte. Pace tuturor“, „înţelep
ciune“, „Să luăm aminte“, pentru ca ei să fie cu 
mintea şi inima la ceea ce se citeşte. în timpul 
citirii Apostolului, preotul se roagă în taină, cu 
gîndul la Sf. Evanghelie ce se va citi: ca Dum
nezeu să strălucească în inimile noastre „lumina 
cea curată a cunoaşterii Dumnezeirii Tale“, să des-

1 în primele veacuri creştine se citea întîi pericopă din 
Vechiul Testament (Pentateuhul şi Profeţii), apoi pericopă 
din Apostol, după aceea pericopă din Sf. Evanghelii. Peri- 
copa din Vechiul Testament se păstrează azi la anumite 
Vecernii, la Sf. Liturghie a Darurilor mai înainte Sfinţite, 
etc. La Liturghia Sf. loan Gură de Aur au rămas din 
Vechiul Testament numai stihul din Psalmi (prochimenul), 
rostit înaintea Apostolului şi „Aliluia, Aliluia, Aliluia“, 
„Lăudaţi pe Domnul“ (tot din Psalmi) după Apostol, adică 
înainte de Evanghelie.

(Continuare în pag. 2)

„lubi-te-voi Doamne,
vtrtutea mea“

Psalmul 17, 1

Noi cei ce urmăm Mîntuitorului Iisus Hfistos 
ne rugăm lui Dumnezeu, după cum ştim, nu pen
tru că El ar avea nevoie de rugăciunea noastră
— căci, în atotperfecţiunea Sa, Dumnezeu nu are 
lipsă de nimic, îşi este suficient Sieşi, cum se zice
— ci ne rugăm pentru că prin rugăciune stăm 
mai în strînsă legătură cu El, avem mai vie con
ştiinţa prezenţei Sale în viaţa noastră. De un astfel 
de lucru ne aminteşte şi rugăciunea pe care preotul 
o rosteşte în taină la Sf. Liturghie, înante de 
Crez sau Simbolul credinţei, cînd spune: „lubi-te- 
voi Doamne, virtutea mea, Domnul este întărirea 
mea şi scăparea mea şi izbăvitorul meu.“ Pe o 
melodie deosebit de înălţătoare, această rugăciune 
este cîntată uneori din altar, iar la catedralele mai 
mari este interpretată de către corul bisericesc, 
textul fiind luat din Psalmul 17, 1. Tot în acest 
Psalm, autorul sfînt spune în continuare că Dum
nezeu este „apărătorul meu şi puterea mîntuirii 
mele şi sprijinitorul meu“ (Ps. 17, 3).

Precum ne este cunoscut din cîntările, d’n sluj
bele, din învăţăturile pe care Biserica străbună ni 
le împărtăşeşte cu fiece prilej, viaţa noastră creş
tinească, adevărata viaţă creştinească, este o per
manentă silinţă spre înălţimile luminoase ale ase
mănării noastre cu Dumnezeu, o continuă străda
nie ca negrăitele bogăţii lăuntrice, sufleteşti, pe 
care le ascundem în noi să crească tot mai mult, 
să^rodească tot mai îmbelşugat, spre bucuria noas
tră, spre binele obştei din care facem parte şi spre 
preamărirea lui Dumnezeu. în acest urcuş însă 
nu sîntem numai noi singuri, numai cu puterile 
noastre propri, ci în permanenţă sîntem învăluiţi 
şi de purtarea de grijă a lui Dumnezeu, sîntem 
întăriţi, învioraţi de puterea Sa cea nevăzută, 
care se adaugă puterilor noastre fireşti.

îl iubim, aşadar, pe Dumnezeu, pe Părintele 
nostru ceresc, pentru că este Frumuseţea absolută, 
pentru că este Lumina, Dreptatea divină, înţelep
ciunea şi Adevărul divin. îl iubim pentru provi
denţa Sa, pentru legile morale sădite în sufletele 
noastre, care ne ajută să ne cîrmufm în bine viaţa, 
îl iubim pentru florile care împînzesc pajiştile 
primăvara, pentru ochii îngereşti ai copiilor, pen
tru privirile blînde ale mieilor şi căprioarelor, 
pentru „îmbelşugarea roadelor pămîntuluii“ — cum 
ne rugăm tot la Sf. Liturghie —, pentru nopţile 
înstelate de vară, pentru armonia Cosmosului şi 
pentru atîtea alte multe daruri cu care ne-a bine- 
cuvîntait şi — după învăţătura Bisericii noastre — 
înfrumuseţat această lume. Dar îl iubim şi pentru 
că El este „virtutea“ noastră, puterea sau tăria 
noastră.

Desigur că prin această tărie se înţelege în 
primul rînd energie morală, sufletească. Adică, 
atunci cînd, luminaţi de-o dreaptă credinţă în 
Dumnezeu, sîntem angajaţi într-un lucru bun, bine- 
plăcut Lui şi de real folos nouă şi semenilor, cînd 
sînitem pe cale de-a săvîrşi o faptă bună, de-a 
zmulge un rău din noi şi din jurul nostru, cînd 
nc străduim să aşezăm o cărăm'dă la zidirea fru
museţii noastre lăuntrice şi la zidirea a cît mai 
mult bine în lume, atunci Cel Atotputernic întă
reşte puterile noastre propri. Aşa cum plantele 
cresc, se întăresc, înfloresc şi rodesc sub razele 
binefăcătoare ale Soarelui, aşa cum pruncii prind 
încredere şi li se întăresc puterile sub privirile 
ocrotitoare ale părinţilor, la fel şi noi credinc’osr 
ne bucurăm de ajutorul lui Dumnezeu în zămis
lirea gîndurilor şi realizarea faptelor noastre 
bune.

(Continuare în pag. 2)
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33. Sf. Liturghie a catehumenilor
(U rm are d in  pag. 1)

chidă „ochii gîndului nostru spre înţelegerea evan
ghelicelor Tale propovăduiri“, să sădească în noi 
„şi frica fericitelor Tale porunci ca toate poftele 
trupului călcînd, să petrecem vieţuire duhovni
cească“ şi să facem toate cele ce sínt spre bună- 
plăcerea Ta. „Că tu eşti luminarea sufletelor şi 
trupurilor noastre.“ {Luminarea ce se pune în faţa 
tetrapodului, pe care e Sf. Evanghelie, simboli
zează „lumina lui Hristos“.) Aceasta însemnează, 
că noi (preot şi credincioşi) ca să înţelegem sfin
tele învăţături ale Evangheliei Domnului şi să le 
împlinim avem nevoie de harul lui Dumnezeu, de 
„lumina lui Hristos“. Dar şi noi trebuie să ne 
străduim a face voia Domnului şi a primi în noi 
Cuvîntul Lui cel dumnezeiesc. De aceea preotul 
zice: „Cu înţelepciune drepţi să ascultăm Sfînta 
Evanghelie, Pace tuturor.“ La care credincioşii 
răspund: „Şi duhului tău.“ Acestea înseamnă că 
toţi trebuie să fim îndreptaţi cu toată fiinţa spre 
cuvintele Domnului, ca ele să se întipărească adînc 
în noi şi să rodească îmbelşugat în viaţa noastră 
cea de toate zilele. E Hristos însuşi care ne vor
beşte cum a vorbit şi celor din vremea Lui şi prin 
Sf. Evanghelie se sălăşluieşte în noi, ne curăţă de 
păcate, ne luminează, ne întăreşte în tot lucrul cel 
bun, ne cheamă să devenim desăvîrşiţi aşa cum El 
desăvîrşit este. Cuvintele Evangheliei nu sínt simple 
cuvinte, ci în ele e Hristos, prin ele intrăm în 
comuniune spirituală cu Hristos — profetul şi 
învăţătorul, şi astfel ajungem să ne asemănăm Lui. 
De aceea îngenunchiem şi ascultăm cu evlavie.
' Acum e momentul principal, momentul central 
şi cel mai înălţător al Sf. Liturghii a catehumeni
lor. De aceea după citirea Sf. Evanghelii, aducînd

De acest adevăr ne este dat să ne convingem 
adesea, în viaţa de toate zilele, cînd întocmai ca 
o adiere întremătoare simţim cum parcă forţele 
ni se înmulţesc în chip minunat, atunci cînd sin
tern puşi în situaţia de-a rezista unei ispite, de-a 
salva pe cineva de la o primejdie sau cu alte 
prilejuri asemănătoare. Dintr-o astfel de consta
tare s-a născut şi îndemnul: „Totdeauna lucrul 
tău să-l începi cu Dumnezeu !“. Şi aşa se face că 
o bună parte din credincioşii noştri, dimineaţa, 
înainte de a pleca la munca lor, din pragul casei 
îşi fac semnul crucii şi din toată inima rostesc 
un: „Doamne ajută !“ şi a9tfel lucrul le este mai 
cu spor, ziua parcă mai plină în roade bune.

Acest lucru l-au întrezărit încă prorocii Vechiu
lui Testament, cînd au scris cuvinte ca cele puse 
în fruntea acestor rînduri şi încă altele, ca de 
exemplu: „Domnul mă paşte şi nimic nu-mi va 
lipsi“ (Ps. 22, 1), sau: „El păstrează mîntuirea 
pentru oamenii cei drepţi; el este scut pentru cei 
ce umblă în calea desăvîrşirii“ (Proverbe 2, 7).

Ajutorul lui Dumnezeu însă în viaţa noastră 
creştinească este vădit cu deosebire, aşa după 
cum ştim, odată cu venirea Mîntuitorului Iisus 
Hristos, odată cu naşterea Bisericii Sale, prin harul 
pe care ni l-a lăsat, prin învăţătura Sa, prin pilda 
vieţii Sale, prin comuniunea noastră cu El.

Despre această „vîrtute“ sau forţă morală, spiri
tuală, cu care Iisus-Domnul îmbogăţeşte viaţa noas

laudă şi cinstire deosebită lui Hristos pentru că 
i-a învrednicit să se împărtăşească de sfintele Sale 
învăţături, credincioşii cîntă: „Mărire Ţie Doamne, 
mărire Ţie.“

In primele veacuri, după citirea Sf. Evanghelii 
preotul ţinea predica de explicare şi aplicare la 
viaţa credincioşilor a învăţăturilor dumnezeieşti. 
Această rînduială este dată şi astăzi prin hotă- 
rîrea Sf. Sinod al Bisericii noastre.

Urmează apoi „ectenia îndoită“ sau „stărui
toare“, „cu răspunsuri întreite“ („Să zicem toţi 
din tot sufletul şi din tot cugetul nostru să zi
cem“), în care cerem milă şi dar de la Dumnezeu 
cu multă stăruinţă (se cîntă: „Doamne miluieşte“ 
de trei ori), şi ne rugăm pentru episcop, condu
cătorii ţării, preoţi, monahi, ctitori, cei adormiţi, 
enoriaşi, binefăcători ai bisericii, pentru cei ce 
aduc daruri, pentru cei ce cîntă şi pentru cei ce 
sínt de faţă la Sf. Liturghie. Aici se introduc şi 
cereri speciale (pentru bolnavi, etc.). Preotul se 
roagă în taină (în vreme ce se cîntă „Doamne 
miluieşte . . . “) ca Dumnezeu să primească „această 
rugăciune stăruitoare de la robii Tăi“ şi să le îm
plinească toate cererile. Vedem acum pe Iisus 
Hristos ca împlinitor al dorinţelor celor bune şi 
folositoare sufletului şi vieţii noastre, obştei şi fie
căruia în parte — aşa cum a lucrat în vremea 
vieţii Sale, îndeplinind rugăciunea celor ce alergau 
la El pentru îndreptare, pentru tămăduire, pentru 
întărire.

Aşadar, după propovăduirea Cuvîntului prin 
citirea Sf. Evanghelii, Mîntuitorul vine acum să 
adauge la învăţătură şi fapta iubirii dumnezeeşti 
faţă de noi toţi.

tră lăuntrică ne vorbeşte chiar El, ca de pildă în 
parabola cu „Viţa cea adevărată“, cînd spune: „Eu 
sínt butucul viţei, iar voi mlădiţele; cel ce rămîne 
întru mine şi eu întru el, acela aduce multă roadă, 
căci fără mine nu puteţi face nimic“ (loan 15, 5).

Despre ceea ce înseamnă puterea lui Dumnezeu 
în viaţa noastră ne grăiesc atîtea şi atîtea gene
raţii de creştini vrednici, ştiuţi şi neştiuţi, Sfinţii 
şi martirii, atâţia credincioşi care, din dragoste de 
Dumnezeu şi de semeni, au săvîrşit fapte mari 
pentru viaţa lor morală şi pentru binele general,

Tuturor însă şi în chip special ne vorbeşte Sf. 
Apostol Pavel, care, cu ajutorul lui Dumnezeu, a 
realizat în sine „chipul bărbatului desăvîrşit“, care 
ne cucereşte permanent prin multele şi înaltele sale 
calităţi.

Dacă, înainte de a se întîlni cu Iisus Hristos- 
Mîntuitorul pe drumul Damascului, spunea despre 
sine că „nu fac binele pe care îl vreau, ci răul pe 
care nu-1 vreau“, după convertirea sa marele 
Apostol mărturiseşte că „toate le pot întru Hristos 
cel care mă întăreşte“ (Fii. 4, 13), sau: „Cu darul 
lui Dumnezeu sínt ceea ce sínt“, căci „darul lui 
care este întru mine n-a fost zadarnic“ (I Cor. 
15, 10).

Aceeaşi idee emană şi din cîntarea bisericească, 
atunci cînd spunem: „Din tinereţele mele vrăj
maşul (puterea răuluii) mă ispiteşte şi cu desfătări

Nu sínt uitaţi nici cei adormiţi în Domnul, căci 
după ectenia stăruitoare, urmează (după rîndu- 
iala stabilită) rugăciunea ca Dumnezeu să aşeze 
sufletele lor în „loc luminat“, „unde drepţii se 
odihnesc“. Aşa se împlineşte cuvîntul Domnului 
că toţi cei ce au urmat Lui vor fi împreună cu El 
în împărăţia cerurilor.

Apoi preotul rosteşte alte două ectenii scurte, 
după care în primele veacuri — „cei chemaţi“ (cei 
ce se pregăteau pentru a deveni creştini, ca şi cei 
cu păcate grele etc.) părăseau biserica şi rămîneau 
mai departe la Sf. Liturghie „cei credincioşi“. 
Aceste ectenii se păstrează numai ca o amintire a 
primelor veacuri creştine şi ca un îndemn pentru 
noi să ne străduim a fi credincioşi buni ai Sfintei 
noastre Biserici. Sf. Liturghie se continuă. Pînă 
acum ea ne-a prezentat simbolic viaţa lui Iisus 
pînă la 30 ani, ieşirea Lui în lume, propovăduirea 
Evangheliei şi lucrarea milostivirii Lui între cre
dincioşi, adică Iisus învăţătorul şi Iisus păstorul 
cel bun — nu numai atunci, ci şi astăzi.

Acum ne pregătim să preamărim pe lisus-Arhie- 
reul, Cel ce s-a adus pe Sine jertfă pentru mîn
tuirea noastră. De aceea, în vreme ce rosteşte 
ectenia: „Rugaţi-vă cei chemaţi Domnului“, preo
tul desface Sfîntul Antimis (pe masa Sf. Altar), 
ca la Heruvic să poată aşeza pe el cinstitele da
ruri. E pregătirea pentru Liturghia credincioşilor, 
care poate fi numită şi Liturghia euharistică, pen
tru că în centrul ei stă Jertfa lui Iisus Hristos, 
din care ne împărtăşim toţi cei ce sîntem cu ade
vărat ucenicii Lui. E taina cea mare, de care ne 
apropiem cu credinţă adîncă, cutremurare, evlavie 
şi dragoste neţărmurită.

ţ  N I C O L A E
Mitropolitul Ardealului

mă aprinde, iar eu, nădăjduind în Tine, Doamne, 
îl biruiesc pe el“ (Troparul gl. 8).

*
încercînd să rezumăm cele arătate pînă aici, vom 

spune deci că în fiecare dintre noi există chemări 
lăuntrice spre înălţimi morale, spre frumuseţi su
fleteşti, spre cuminţenie, spre omen'e etc. Aceste 
chemări sínt cultivate în chip diferit, iar gradul 
de împlinire a lor constituie măsura deplinătăţii 
noastre omeneşti. Adică, cu cît viaţa noastră sufle
tească este mai bogată, cu cît chipul acesta de 
carne este mai străpuns de virtuţi morale, de dra
goste de aproapele, de dreptate, de adevăr, de 
cinste, de hărnic'e, de dăruire etc., cu atît făptura 
noastră este mai împlinită.

Aceasta este, de altfel, esenţa învăţăturii Mîn
tuitorului Iisus Hristos, care ne cere de atîtea ori 
să fim „desăvîrşiţi“, precum şi Tatăl nostru cel 
ceresc „desăvîrşit este“. Dar, precum am văzut, 
noi ca fii ai Biser’cii, ca urmaşi ai Mîntuitorului 
Iisus Hristos, ştiind ţinta spre care trebuie să 
mergem, primim şi putere în urcuşul spre culmile 
desăvîrşirii de care am amintit şi pe care sîntem 
chemaţi să le atingem.

Să ne străduim deci să zmulgem din fiinţa noas
tră buruienile rele şi, cu ajutorul lui Dumnezeu, 
care este şi „virtutea“ noastră, să facem din noi 
făpturi cît mai alese, chipuri de oameni adevă
raţi, folositori obştei în care trăim, bineştiind că 
un om deplin este tot ce poate fi mai măreţ pe 
acest pămînt şi mai bineplăcut lui Dumnezeu.

Diacon Gh. Papuc

„lubi-te-voi Doamne, virtutea mea“
(Urmare din pag. 1)

Cele şapte laude ale Bisericii
Biserica noastră Ortodoxă îi aduce lui Dumnezeu 

prinosul său de laudă şi tuturor Sfinţilor printr-o 
rînduială de slujbe sfinte, care în mănăstiri se să- 
vîrşesc în fiecare zi. Chiar şi în unele biserici de 
mir se săvîrşesc aceste rînduieli sfinte, care sínt 
cunoscute sub numele de cele şapte laude. Aceste 
şapte laude sínt: Vecernia sau rugăciunea de seara, 
Pavecerniţa sau rugăciunea de după cină sau 
înainte de culcare, Polunoşniţa sau Miezunoptica, 
care este slujba de noaptea, Utrenia, care e slujba 
de dimineaţă. Mai sínt ceasurile sau orele şi anume: 
Ceasul I, Ceasul III, Ceasul VI şi Ceasul IX. Pe 
lingă aceste şapte laude, în mănăstiri s-au genera
lizat şi alte servicii şi anume mijloceasurile, care 
sínt în număr de patru şi se citesc între ceasuri. 
Tot un serviciu monastic este şi Obedniţa sau 
Tipica, care se citeşte mai ales în mănăstiri după 
ceasul al VI-lea în zilele în care nu se slujeşte 
Sf. Liturghie. Se mai numeşte şi Tipica sau închi

puirea Sf. Liturghii, pentru că această slujbă ţine 
uneori locul Sf. Liturghii.

Aceste ceasuri de rugăciune au fost introduse după 
îndemnul Mîntuitorului nostru Iisus Hristos, care 
ne spune să ne rugăm în tot timpul şi în toată 
vremea, după cuvîntul Evangheliei: „Privegheaţi 
dar în toată vremea, rugîndu-vă, ca să vă întăriţi 
să scăpaţi de toate acestea care au să vină şi să staţi 
înaintea Fiului Omului“ (loan 21, 36). Sfatul acesta 
al Mîntuitorului îl repetă Sf. Pavel, cînd zice: 
„Rugaţi-vă neîncetat“ (I Tes. 5, 17). De altfel rîn- 
duiala celor şapte laude, mai bine zis timpul aces
tora, a fost luat din rugăciunea iudaică de la templu. 
Prin acesta, mai ales creştinii proveniţi dintre iudei, 
au păstrat orele oficiale ale rugăciunii iudaice cu 
care au fost obişnuiţi. Desigur că toate aceste forme 
de rugăciune au primit în Biserica creştină o formă 
şi o structură nouă. La generalizarea acestor laude 
bisericeşti şi la introducerea lor în practica întregii

Biserici a contribuit foarte mult şi viaţa de rugă
ciune intensă a primilor creştini, care după pilda 
Sfinţilor Apostoli, despre care ne spune Sf. Scrip
tură că se rugau la anumite ore din zi, s-au rugat 
şi ei în anumite ore ale zilei ca să împlinească 
porunca Mîntuitorului cu privire la rugăciunea con
tinuă.

Mult a contribuit la introducerea în practica Bi
sericii a rugăciunilor din anumite momente ale zilei 
şi ale nopţii şi pietatea personală a monahilor, a 
călugărilor, care prin viaţa lor de rugăciune au 
influenţat mult viaţa relig:oasă a cred ncioşilor 
laici, mai ales în primele veacuri creştine. Pilda 
■vieţii lor, ca şi forma de rugăciune din bisercle 
mănăstireşti, a început să devină model şi exemplu 
pentru toate bisericile creştine. Felul de a se ruga 
al monahilor, fecioarelor şi asceţilor a început să 
fie imitat de preoţi şi laici care voiau să trăiască 
viaţa creştină după porunca Mîntuitorului în rugă
ciune şi în pilde de fapte bune.

(Continuare în pag. 4)
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L U MI N I L E  PATRIEI i H r OEMA Tn
încerc să stau treaz aici lingă clopotele ce secole 

■de-a rîndul au ţinut vie în inima strămoşilor noştri 
credinţa în Dumnezeu, credinţa în viaţă, credinţa 
în ei, credinţa într-o zi în care lanţurile vor cădea, 
porţile temniţelor se vor sfărîma, robia va pieri, 
Soarele, un nou Soare va răsări peste o lume nouă 
în care va domni libertatea, dreptatea şi pacea.

Zilele acelea, zilele visate de strămoşii noştri 
le-am ajuns noi. Le-am ajuns şi sărbătoreşte le-am 
primit.

Despre acest lucru, despre grija cu care trebuie 
să respectăm şi să sprijinim realizările şi biruin
ţele poporului nostru, îmi vorbeşte avîntul cu care 
muncim şi zidim o ţară. îmi vorbesc luminile 
Patriei pe care le-am văzut de pe Feleac într-un 
amurg, precum şi în alte mii de localităţi din ţara 
noastră.

Privindu-le mai ales atunci de pe Feleac, feeric 
strălucind peste Cluj, mi-am adus aminte de zilele 
şi nopţile scufundate în beznă din timpul războiu
lui, cînd oamenii se tîrau ca nişte umbre prin 
spaime şi întuneric. Cînd copiii mureau sfîrtecaţi 
de bombe, cînd tinerii şi părinţii noştri piereau 
în tranşee, cînd munca şi realizările oamenilor erau 
prefăcute în cenuşă, cînd se ridicau spre ceruri, nu 
străluciri vesele de constelaţii pămîntene, ci vaiete 
şi blesteme.

Mi-am adus aminte şi înăuntrul meu am 
strigat: „N u! Nu mai trebuie să fie război. 
■Copiii noştri frumoşi nu mai trebuie să moară 
de bombe. Munca omului, strălucitele lui realizări, 
toate bogăţiile unei ţări nu mai trebuie să îngă
duim să se transforme în pustiu şi ruini.

Noi oamenii de azi trebuie să facem tot ce ştim 
ca să nu se stingă luminile raţiunii, luminile case
lor, luminile oraşelor, luminile vieţii, luminile 
senine ale Patriei.

Experienţa ne arată că lucru după care înse
tează mai mult oamenii este pacea. Liniştea, ar
monia şi pacea sínt bunurile cele mai de preţ 
pentru lume.

Am sărbătorit cu toţii, la 10 septembrie 1972, 
împlinirea a o sută de ani de la moartea lui Avram 
Iancu, conducătorul revoluţiei de la 1848 din 
Transilvania. Lupta şi viaţa zbuciumată a marelui 
erou a mişcat profund conştiinţa maselor popu
lare în anii revoluţiei din 1848, încît vestea morţii 
lui a avut un ecou puternic în toate inimile ro
mânilor şi în toate manifestările scrisului românesc 
elin acel timp.

Redăm în acest sens, cîteva spicuiri din ziarul 
„Telegraful Român“, care a înregistrat în cîteva 
numere ale anului 1872, vestea morţii lui Avram 
Iancu, Craiul Munţilor.

Aşa de pildă în numărul 72 al ziarului din 
7/17 septembrie 1872, în articolul de frunte, scris 
pe două coloane, citim următoarele:

„Ştirea aceasta (a morţii lui Avram Iancu) este 
un doliu îndoit, întreit pentru naţiunea română, 
pentru că prin ea se spune românilor că viaţa 
pămîntească a unuia dintre bărbaţii ei cei mai 
iluştri este pentru totdeauna stinsă.“

„Nu va fi român care să nu participe la viaţa 
ce a mişcat pe acest bărbat, pentru că viaţa lui 
din anii amintiţi a fost împletită cu soarta vieţii 
lor naţionale. D acă. . .  nu exista Iancu, poate că 
noi nu aveam în paginile istoriei noastre naţionale 
amintiri pline de mîndrie, am ntiri ce insuflă pu
terea de viaţa, care se manifestă în împrejurările 
cele mai grele ale unei naţiuni. . . “

„Ceea ce va fi mai bine în faţa mormîntului 
acestui erou-martir este însă să ridicăm monument 
solid de bună înţelegere în afacerile noastre poli
tice. Să încetăm a arunca . . .  neîncredere în sufletul 
naţiunii şi prin aceasta să îndeplinim dorinţa răpo
satului de a vedea ridicîndu-se naţiunea la soarte 
mai fericite.“

„Mult probata (încercata) naţiune română astăzi 
se îmbracă în doliu şi cu inima (sufletul) frîntă 
de durere vărsînd lacrimi fierbinţi, petrece la 
odihna eternă pe un mult preţuit, brav fiu al ei. 
Eroul munţilor apuseni ai Transilvaniei, martirul 
libertăţii, valorosul bărbat Avram Iancu, nu mai 
.e în numărul celor vii !“

Poate avea omul orice, poţi să-l înzestrezi cu 
ori cite bunuri, dacă acestea: liniştea, armonia şi 
pacea îi lipsesc, el trăieşte mereu nefericit.

Fericirea şi bucuria, din armonie şi pace izvo
răsc. Bunăstarea, progresul, binele în general, din 
armonie şi pace încolţesc. De aceea luminile Pa
triei, luminile inimii, luminile raţiunii, „Lumina 
lumii“ ne amintesc toate de cuvintele Sf. Apostol 
Petru: „Caută pacea şi s-o urmezi pe ea“ (1 Petru
3, 11) .

In seara aceea coborînd Feleacul aş fi dorit să 
bat la uşa tuturor caselor de pe tot rotogolul 
Pămîntului şi, zicînd: „Pace casei acesteia“, să le 
spun că pacea lumii se formează din pacea tuturor 
inşilor, că marea cucerire a păcii trebuie pornită 
de la individ, de la leagăn, de la locul nostru de 
muncă, de la datoriile noastre zilnice, de la slujba 
pe care o avem; că este necesar să ne ferim a cădea 
în greşala, cînd aşteptăm ca binele, înţelegerea, 
pacea, să pornească de la vecinul nostru, de la 
semenul, de la soţul nostru.

Mulţumim Domnului că majoritatea absolută a 
oamenilor gîndesc astfel şi roadele se văd, căci 
căile păcii se netezesc tot mai mult.

Mulţumim de asemenea şi cu toată căldura Celui 
Prea Înalt pentru că gîndurile de mai sus sínt 
ale întregului popor din ţara noastră şi ele se 
oglindesc în luminile Patriei, în înfăptuirile cărora 
le dăm viaţă zi de zi, în activitatea Conducerii 
Patriei noastre peste hotarele ţării, în întrunirile 
şi organizaţiile internaţionale, unde România 
socialistă exprimă ferm şi clar dorinţa noastră a 
tuturor de pace, înfrăţire şi colaborare internaţio
nală.

De aceea, ca fii ai Bisericii Ortodoxe, ca fii ai 
„Domnului păcii“, ne vom strădui ca şi de acum 
înainte să propovăduim dragostea de oameni, de 
muncă, de cinste, de înfrăţire şi pace, ca luminile 
materiale şi spirituale ale Patriei noastre să fie 
tot mai vădite pînă la marginile lumii.

Arhim. I. Chira-Rohia

„A dispărut materialmente (trupeşte), dar nu şi 
spiriţualmente, nu, de o sută de ori nu, căci ideea 
căruia şi-a sacrificat viaţa, ideea libertăţii a prins 
rădăcini tari în inimile (sufletele) tuturor româ
nilor.“

în numerele 76 din 21 septembrie şi 77 din 
24 septembrie 1872 ale ziarului „Telegraful Ro
mân“ se publică discursul funebru la înmormîntarea 
lui Avram Iancu, ţinut de advocatul Georgiu Se- 
cula din Baia de Criş (extins pe cîte o pagină în 
3 coloane), din care spicuim următoarele:

„Ştiţi, domnilor, pentru ce a luptat Avram 
Iancu, prefectul munţilor apuseni ai Transilvaniei? 
Pentru libertate ! . . . “

A luptat pentru egalitate ! !
„Adevărata libertate şi egalitate nu se poate 

fără patriotism, fără limba naţională . . . ,  iubirea 
naţiunii şi a poporului este izvorul limpede din 
care bea omul libertate şi egalitate nutritoare, ea 
corespunde destinaţiunei la care omul este menit 
prin creaţie !“

„Lupta lui Avram Iancu a fost lupta luminii 
împotriva întunerecului, lupta libertăţii naţionale 
contra sclavismului antinaţional, lupta adevărului 
contra minciunii, lupta dreptului contra arbitra- 
riului.“

„Luaţi exemplu strălucit a fi m ari. . .  precum 
Avram Iancu a fost, dar nu uitaţi niciodată cu 
adoraţiune a consacra tot viitorul vostru maréi 
idei umanitare şi morale de care a fost însufleţit 
acest mare martir-apostol naţional şi atunci. . .  
va veni ora cînd ideea de libertate naţională va 
reieşi mîndră triumfătoare !“

Reiese şi din aceste puţine texte dragostea ne
mărginită a înaintaşilor noştri faţă de obştea cea 
mare a poporului, dragoste pe care trebuie s-o 
avem şi noi, cu aitît mai mult cu cît idealurile 
pentru care a luptat şi suferit Avram Iancu şi 
generaţia sa s-au împlinit în orînduirea noastră 
de astăzi.

F. C.

în zileile de 13—27 iulie 1972, dl. E. A. Meckel, 
consilier la Episcopia ev. luterană din Berlin, şi-a 
petrecut, împreună cu soţia şi fiica, concediul la 
Casa de odihnă a Arhiepiscopiei Sibiului din sta
ţiunea Păltiniş, ca oaspete al î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului.

Domnia Sa a participat la toate slujbele care 
s-au săvîrşit în acest interval în bisericuţa de lemn 
de la Schitul Păltiniş, exprimîndu-şi satisfacţia 
pentru frumuseţea slujbelor noastre ortodoxe.

•  De la an la an, hramul Mănăstirii Sf. Ilie 
Proorocul de la Topliţa, jud. Harghita, are o tot 
mai ziditoare semnificaţie în viaţa credincioşilor 
noştri din acele părţi ale Arhiepiscopii Sibiului.

Aşa se face că şi în acest an, prazn cui Sf. Ilie, 
20 iulie, s-a desfăşurat la această mănăstire într-o 
atmosferă de vădită înălţare sufletească, cu par
ticiparea a numeroşi preoţi şi credincioşi.

î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a fost 
reprezentat la această prăznuire de către P. C. 
vicar arhiepiscopesc Tr. Belaşcu, care, alături de 
alţi vorbitori, a rostit un cuvînt de zidire creşti
nească şi patriotică.

•  Duminică, 20 august 1972, a avut loc bine- 
cuvîntarea bisericii din parohia Păuca, jud. Sibiu, 
unde, prin rîvna credincioşilor, puţini la număr 
şi mulţi ani fără preot, a consiliului parohial şi 
a tînărului preot Victor Damian, s-au făcut repa
raţii capitale la biserică, efectuîndu-se totodată şi 
alte importante lucrări la biserică şi casa paro
hială.

Din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului la acest eveniment au participat 
P. C. cons, arhiep. Gh. Papuc şi P. C. prot. al 
Sibiului, Nichifor Todor. Atît la slujba binecuvân
tării, cît şi la Sf. Liturghie răspunsurile au fost 
date de credincioşii participanţi, îmbrăcaţi în fru
moasele noastre straie româneşti, în frunte cu 
vrednici cîntăreţi bisericeşti din localitate şi jur.

S-au rostit cu acest prilej ziditoare cuvinte de 
învăţătură.

•  Marţi, 22 august 1972, ora 12, în aula Insti
tutului Teologic Universitar din Sibiu a avut loc 
o adunare festivă, consacrată aniversării a 28 ani 
de la eliberarea României de sub jugul fascist. 
Adunarea a fost prezidată de 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, de faţă fiind P. S. Episcop- 
vicar Visarion, P. C. rector, consilieri, profesori, 
angajaţi de la Centrul arhiepiscopesc Şi Institutul 
Teologic, preoţi din oraş ş. a.

Despre evenimentul sărbătorit a conferenţiat 
P. C. prof. N. Neaga, care, între altele, a reliefat 
înnoirile din ţara noastră, ce s-au făcut simţite 
şi în Biserica noastră ortodoxă.

Tot cu acest prilej au mai luat cuvîntul: P. C. 
prof. M. Şesan, P. C. cons. Gh. Papuc, P. C. pr. 
T. Bodogae, P. C. prot. N. Todor, P. C. lector
1. Ică, P. C. insp. I. Stoica, C. Pr. Boţoman (Fîn- 
tîna-Făgăraş) şi P. S. Episcop-vicar Visarion.

In încheiere a vorbit 1. P. S. Mitropolit Nicolae, 
care a arătat, între altele, că anii care au urmat 
zilei de 23 August 1944 au însemnat o perioadă 
de descătuşare deplină a forţelor creatoare ale 
întregului nostru popor, elementul esenţial al zile
lor noastre fiind chemarea de a acorda tot spri
jinul la ridicarea multilaterală a ţării.

Din plenul adunării a fost expediată o tele
gramă omagială Domnului prof. Dumitru Dogaru, 
Preşedintele Departamentului Cultelor.

•  Vineri, 8 septembrie 1972, în sala Astra din 
Sibiu, a avut loc un simpozion, organizat de Co
mitetul judeţean de cultură şi educaţie socialistă 
— rev. Transilvania, consacrat comemorării a 
100 de ani de la moartea lui Avram Iancu. A 
prezentat Mircea Tomuş, redactorul şef al revistei 
Transilvania, simpozionul constituind o „ediţie vor
bită“ a acestei reviste, al cărei număr din luna 
septembrie (5) 1972 este închinat în întregime 
comemorării lui Avram Iancu.

Printre cei prezenţi în sală se afla şi P. S. 
Episcop-vicar Visarion Răşinăreanul, precum şi o 
seamă de preoţi din Sibiu.

Au vorbit, cald, cu puternice ecouri de zidire 
patriotică, omagiind personalitatea, gîndirea şi 
lupta revoluţionară a lui Avram Iancu, prof. 
univ. Ştefan Pascu, conf. univ. Gheorghe Sto’ca, 
directorul muzeului Brukenthal din Sibiu, Cornel 
Irim/e, prof. univ. Vasile Netea, criticul Nicolae 
Balotă, precum şi cercetătorii Gheorghe Florea, 
Cornel Lungu şi Mircea Stoica.

Spicuiri din „Telegraful Român“ privitoare la

Moartea lui Avram Iancu
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Figuri biblice
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Familia este o orînduire de Dumnezeu lăsată: 
„Nu e bine să fie omul singur“, c.rtim în cartea 
Facerii 2, 18.

Scopul familiei este procreaţia, principiu fixat 
în dictonul biblic: „Creşteţi şi vă înmulţiţi“ (Fac.
1, 28).

în copii, părinţii văd un dar al cerului şi baza 
propăşirii neamului omenesc. Ei sínt prilej de mare 
bucurie, de aceea ziua naşterii lor se prăznuieşte 
cu un fast deosebit.

între binecuvîntările biblice cea mai fer.citoare 
este cea în care se doreşte cuiva să ajungă să vadă 
„pe fii fiilor săi“, să aibă adică parte de viaţă 
îndelungată şi de urmaşi numeroşi. Clasice rămîn 
acele binecuvîntări în care natalitatea se pune la 
temelia existenţei omenirii ca lucru sfînt şi dum
nezeiesc: „Pentru aceea te voi binecuvînta cu pri
sosinţă, zice Domnul, şi voi înmulţi peste număr 
pe urmaşii tăi, ca stelele cerului şi ca nisipul de pe 
malul mării“ (Fac. 22, 17; leş. 32, 13).

De aceea cînd toate semnele maternităţii au fost 
sigure, cea dintîi femeie-mamă a vestit copleşită de 
emoţie: „Am dobîndit copil, cu ajutorul lui Dum
nezeu“ (Fac. 4, 1). Cuvintele acestea conţin o cuge
tare largă despre concepţia de viaţă individual- 
socială. Cînd se naşte un copil se schimbă cu ade
vărat faţa familiei, pentru că copilul e expresia 
nădejdii că în fiinţa lui dorm, ca în sîmburele unei 
flori, toate frumuseţile de mai tîrziu.

în numele pe care-1 poartă copiii se reflectă ade
sea dragostea mamei iubitoare de copii. Isaac în
seamnă Rîs pentru că „a rîs şi s-a bucurat că l-a 
avut“ (Fac. 21, 6). Ahav: Cel iubit, Levi: Cel ata
şat, Veniamin înseamnă: Fiul durerii, pentru că în, 
numele lui se reflectă durerea de a-1 fi pierdut.

Lăsînd să se succeadă imaginea copiilor din Biblie 
vom putea constata că unii s-au distins prin calităţi 
care merg de-a dreptul la inimă. Un atare cop'd 
este Avei. Numele Avei înseamnă „trecere“, 
„suflare“ şi are poate în vedere trecerea lui tim
purie din această viaţă. Unii tîlcuitori ai Sf. Scrip
turii aduc numele Avei (Trecătoriu) în legătură 
cu nostalgia oamenilor după paradisul pierdut, ca 
şi cînd ar zice: „A trecut ca un vis.“ Avei devine 
păstor.

Alegerea profesiunii a fost determinată şi de 
caracterul ori înclinaţia sa, căci Avei era evlavios. 
El menţinea legătura cu Dumnezeu prin muncă şi 
rugăciune. Ca semn al devotamentului, el oferi lui 
Dumnezeu ca jertfă ceva din produsul muncii sale: 
„Din cele dintîi născute ale oilor şi din grăsimea 
lor“ (Fac. 4, 4).

După ce îşi va fi aranjat rosturile gospodăreşti, 
Avei aduce jertfă ca o mulţumire pentru prospe- 
rarea lui, dar şi pentru a cîştiga bunăvoinţa lui 
Dumnezeu pentru viitor. Jertfa lui a fost bine pri
mită pentru că aduce, ca dar, ce are mai bun, do
vadă că ea purcede dintr-un fond sufletesc curat. 
Darul e după chipul omului. El trădează dispoziţia 
lăuntrică. „Privirea Domnului spre Avei şi spre

De la evrei a moştenit Biserica creştină numărul 
de şapte al rugăciunilor şi slujbelor dim diferitele 
momente ale zilei, fiindcă la evrei numărul de şapte 
era considerat ca număr sfînt. Proorocul David în 
Psalmul 118, v. 164, ne spune: „De şapte ori pe zi 
te-am lăudat pentru judecăţile dreptăţii tale.“

Unii liturghişti pun numărul de şapte al laudelor 
bisericeşti în legătură cu cele şapte daruri ale Sf. 
Duh.

Toate aceste şapte laude ale Bisericii au însă şi 
temeiuri biblice şi simbolice. Despre fiecare dintre 
aceste şapte laude aflăm texte biblice care să jus
tifice practica acestor slujbe. Pline de un adînc în
ţeles sínt însă temeiurile simbolice ale acestor ore 
de rugăciune. Ele sínt puse în legătură cu diferitele 
elemente şi momente din istoria mîntuirii noas
tre, din viaţa Mîntuitorului nostru Iisus Hristos. 
Prin împlinirea acestor laude ne reamintim şi 
reîmprospătăm în mintea noastră evenimente legate 
de patimile şi suferinţele Mîntuitorului Flristos. 
Astfel, Vecernia pe lîngă aceea că ne aduce aminte 
de sfîrşitul zilei, pentru care trebuie să-i mulţumim

jertfa sa" (Fac. 4, 4) este semnul extern de apre
ciere favorabilă.

Avea Avei un frate nu prea ordonat, Cain era 
numele lui. Cain avea un caracter ciudat, violent, 
egoist şi avar, se reflectau în el toate manierele fri
vole ale „feciorilor de bani gata“, care provoacă 
repulsie. Pentru a-1 caracteriza, Biblia zice că-şi 
„pleca fruntea“, adică privea încruntat. Privirea 
sa era oglinda sufletului său. Observaţiile Bibliei: 
„N-a privit Domnul spre Cain şi spre jertfa lui“ 
(Fac. 4, 5) dovedesc că era un om de rea credinţă, 
că avea o atitudine greşită faţă de sine şi faţă de 
alţii. Sufletul său era rezervorul unor porniri pă
gubitoare. Cu timpul se dovedi că el era plin de 
invidie pentru prosperitatea şi fericirea lui Avei. 
Ura care s-a dezlănţuit între fraţi s-a sfîrşit cu 
uciderea lui Avei.

Se săvîrşise primul omor. Crima a fost un fra
tricid. Incepînd cu această primă „ucidere, pîrîul 
de sînge străbate întreaga istorie, şi câinii necon
tenit ucid pe aveli“.

Hristos a spus o vorbă „după faptele lor îi veţi 
cunoaşte“ pe semeni, pentru că El îl vrea pe cre
dincios asemănător luii Avei: cu un fond sufletesc 
curat, cu o concepţie sănătoasă despre lume şi 
viaţă, care să săvîrşească fapte în care totul e 
curat şi armonios ca apa da izvor, blajin şi iubitor 
de pace şi viaţă şi care să nu creadă că ar putea 
face vreun rău fără să iasă la iveală.

Cînd credinciosul este împăcat cu sine şi cu alţii 
ţine fruntea înălţată, priveşte cu demnitate. E cazul 
credincioşilor buni, virtuoşi, a celor care îşi petrec 
viaţa în muncă constructivă şi credinţă nefăţărită. 
Credinţa lucrează minuni „celui care dă tot i se 
va da tot“. Pe cei răi îi îngenunchiază păcatele.

Despre Avei Sf. Scriptură vorbeşte inspirat şi 
sobru. Mîntuitorul îl numără între „drepţi“ (Matei 
23, 35) al cărui sînge vărsat va fi pedepsit după 
legea recompensării (Luca 11, 51), pentru că scrie 
Sf. Apostol Pavel: „Prin credinţă, Avei a adus lui 
Dumnezeu mai bună jertfă decît Cain, pentru care 
a luat mărturie că este drept, mărturisind Dum
nezeu despre darurile lui; şi prin credinţă grăieşte 
şi azi, deşi a murit“ (Evrei 11, 4; 12, 24).

De fapt Avei inspiră duioşie şi dragoste. El ră- 
mîne simbolul copilului care este „o mîndrie a 
familiei şi o podoabă a ţării“ (leş. 24, 26)

Cartea apocrifă, viaţa lui Adam şi Eva, infor
mează că mama a deplîns amarnic moartea copilu
lui ei Avei.

Simţindu-şi sfîrşitul apropiat, ea se rugă fier
binte să fie aşezată lîngă Avei: „Doamne, învred- 
niceşte-mă să fiu împreună cu el, precum am fost 
împreună pe pămînt să fim şi d:ncolo.“ După rugă
ciune ea a suspinat adînc, apoi „cerul s-a deschis 
şi Dumnezeu a primit sufletul ei“. îndrumat de 
arhanghelul Mihail, Set, fiul ei, îi luă trupul şi-l 
aşeză alături de cel al lui Avei, pînă la a doua
înviere. ,Pr. prol. N. Neaga

lui Dumnezeu, ne mai aduce aminte şi de răstig
nirea şi de aşezarea în mormînt a Mîntu’.torului.

Pavecerniţa e o slujbă prin care îi cerem lui 
Dumnezeu ajutor ca să petrecem în pace noaptea 
care vine, neispitiţi de gînduri, năluciri şi curse ale 
păcatelor. Slujba aceasta ne mai aduce aminte şi de 
coborîrea Mîntuitorului la iad cu sufletul şi cu 
dumnezeirea Sa, slobozind pe cei legaţi acolo.

Miezunoptica ne aduce aminte de începutul pa
timilor lui Hristos, de rugăciunea pe care a rostit-o 
în grădina Gatsimani, în care a asudat sudori de 
sînge. Ne aduce aminte de prinderea Lui şi de du
cerea Lui în faţa arhiereului Ana. Ne mai aduce 
aminte şi de învierea din morţi a Mîntuitorului şi 
de judecata d)in urmă.

Utrenia este rugăciunea de la începutul zilei. Ea 
ne aduce aminte şi de ducerea lui Iisus de la Ana 
la Caiafa, precum şi de batjocura şi scuipările pe 
care le-a suferit pentru noi. Ceasul întîi (ora 6 
dimineaţa) ne aduce aminte de ducerea Mîntuiitoru- 
lui de la Caiafa la Pilat, de judecata şi de osîrţ- 
direa lui la moarte. Ceasul al treilea (ora 9 dimi

I n f o r m a ţ i i
© Miercuri, 13 septembrie 1972, la reşedinţa 

mitropolitană din Sibiu a avut o consfătuire a 
Ierarhilor • sinoadelor mitropolitane ale Mitropo
liilor Ardealului şi Banatului, la care au participat: 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului, P. S. Episcop 
Teoct.st a Aradului, P. S. Episcop Teofil al Clu
jului, P. S. Ep scop Vasile al Oradiei şi P. S. 
Episcop-vicar Visarion.

Pe ord’nea de zi a figurat numirea a trei noii 
asistenţi la Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu, precum şi alte probleme comune Eparhiilor 
transilvănene.

•  între 17—24 septembrie 1972, pe meleagu
rile judeţului Sibiu a avut loc festivalul cultural- 
artistic „Cibinium ’72“, prestigioasă manifestare a 
bogatelor şi variatelor forţe artistice ale judeţului. 
Ediţia din acest an a festivalului a avut în prim 
plan: Tineretul, ca „prezenţă activă în viaţa noas
tră social-economică şi culturală“, cum arăta 
doamna Maria Fanache, preşedinta Comitetului 
judeţean de cultură şi educaţie soc'aii stă.

Desfăşurat în localităţile mai de seamă ale jude
ţului: Sibiu, Mediaş, Agnita, Dumbrăveni, Cis- 
nădie, Răşinari, Ocna Sibiului ş. a., programul 
festivalului a însemnat o nouă şi grăitoare pagină 
a efervescenţei cultural-artistice în continuă creş
tere, care caracterizează şi această parte de ţară.

Proverbe româneşti
-— Mîndria orbeşte pe om.
— Căruţele goale mai mult huiet fac.
— Fericit este omul care se mulţumeşte cu ceva 

mai puţin decît are.
— Cei ce fură, aceia mai tare jură.
— Vinovatul mai mare gură face.
— Cugetul bun (împăcat) este cea mai moale 

pernă.
— Beţia este nebunie cu voie.
— Cine bea pîn-la-mbătare 

Nume bun în lüme n-are.
— Nici sabia pom 

Nici dezmăţatul om.
— Cînd de multe te apuci 

Mai pe toate le încurci.
— Cel ce are rînduială 

Cruţă multă osteneală.
— Omul harnic, muncitor,

De pîine nu duce dor.
— Munca, cînd ţi-o cauţi bine,

E şi Dumnezeu cu tine.
— Cine-n lene se târăşte 

Dumnezeu îl părăseşte.
— Lucrul face sănătate
— Trîndăvia tot păcate.
— Banul muncit nu se prăpădeşte.

neaţa) ne aduce aminte de răstignirea pe cruce a 
iui Iisus, după cum ne spune şi Sf. Evanghelist 
Marcu: „Iar cînd l-au răstignit, era ceasul al trei
lea“ (Marcu 15, 25). Ceasul al şaselea (ora 12) ne 
aduce aminte de timpul cît a stat Domnul pe cruce, 
cînd începînd cu ceasul al şaselea întunerec s-a făcut 
peste tot pămîntul (Matei 27, 45—46). Ceasul al 
nouălea (ora 3 după masă) ne aminteşte de moartea 
pe cruce a Mîntuitorului nostru Iisus Hristos. 
Această rugăciune se face şi întru slava Sf. Treimi. 
Prin ea cerem luii Dumnezeu ajutor pentru seara 
care va începe şi îi mulţumim penitru petrecerea 
zilei în pace şi fără de păcat.

Dintre aceste şapte laude bisericeşti cele mai im
portante sínt Vecernia şi Utrenia la care se adaugă 
şi Sf. Liturghie care nu se numără între cele şapte 
laude ea fiind centrul tuturor laudelor bisericeşti. 
Vecernia şi Utrenia se împlinesc la biserică cu par
ticiparea credincioşilor. La Vecernie şi Utrenie 
participă mulţimea credincioşilor, iar cîntările de 
la aceste sfinte slujbe sínt impresionante şi ne 
îndeamnă la o trăire creştinească tot mai vie.

Toate laudele b’sericeşti sínt pentru noi un 
izvor de hrană duhovnicească.

Pr. Al. Moisiu

Cele şapte laude ale Bisericii
(Urmare din pag. 2)
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